

HORAS DE DESPACHO
Redacción: desde las cuatro de la mañana a las diez de la noche.
Administración: desde las 7 mañanas a las 7 de la noche.

TELÉFONO 37

Oficinas: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

País.	1	25
Estranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	1	50

Número suelto . . . 5 cts.

Id. atrasado . . . 10 .

Almacenes Montaner

Pañería, Sostretería y Camisería

2 á 10 Sindicato y Milagro 1 á 11

Temporada de Otoño é Invierno de 1899-1900

Recibidos los surtidos de novedades de la estación para *Señoras, Caballeros y Niños*, como también todo lo mejor y más nuevo que se fabrica en ROPA BLANCA y de color para trajes interiores y para servicio de *Camisa, Mesa y Tocado*, queda abierta la venta á

Precios singularmente Baratos

Expléndidos surtidos en todas las secciones

Venta al metraje y confeccionado

Ferrerías, Alfombras, Cortinajes, Paraguas, Mantas para cama, Capas, Rusos, Sobretodos y otros abrigos confeccionados para *Caballero y Niño*.

Capas de pieles y confecciones para SEÑORA; Boas y Manguitos.

Se confeccionan á la medida toda clase de prendas para *Caballero y Niño*, como también *Abrigos de Señora*.

Calle del Sindicato, 2 á 10 y del Milagro, 1 á 11

AL DIA

La peste en Argel

Aunque es fama que los periodistas solemos dejarnos llevar de la fantasía, creemos de buena fé que el peligro de la peste bubónica es hoy tan inminente como si la tuviéramos á las propias puertas de casa.

Un telegrama del cónsul español en Argel nos confirma la existencia del peligro. Hallándose la peste en la costa norte del Africa, tenemos el enemigo á cuatro pasos.

Mallorca entera sabe que Argel es uno de los puertos más visitados y en mayor relación con las costas mallorquinas, especialmente las de levante. El contrabando se hace á diario como lo prueba el hecho reciente sucedido en aguas de Felanig. Y es lo más grave que si la Compañía Arrendataria de Tabacos no logra impedir en absoluto este contrabando que viene ejerciéndose hace años en nuestra isla, la importación de la peste bubónica tiene todas las probabilidades de éxito.

Frente á esas circunstancias nos creemos en el deber de estimular una persecución que, de no hacerse, puede acarrearlos gravísimos peligros. Aquí no se trata ya de fiscalizar la intrusión de géneros que, como el tabaco, es prohibida por la ley. Se trata sencillamente de la defensa de intereses comunes, de evitar graves calamidades como es la peste bubónica.

Cuando ésta apareció en Oporto dimos la voz de alerta prejugando un peligro, indirecto al menos. Nuestra voz ha sido pocos menos que desoída por el espíritu de la opinión pública. Recomendamos entonces que cada vecino atendiera á las más elementales prescripciones de la higiene; insistimos repetidas veces en que si la peste se había presentado en Oporto, pudiera más tarde extenderse á los puntos de la costa mediterránea con los cuales teníamos relaciones directas. Nuestros avisos no hallaron eco alguno y casi toda la prensa local se guardó muy bien de recoger nuestras llamadas.

Esta es la hora que aparte el interés desplegado por nuestra autoridad gubernativa dentro los estrechos límites de su acción individual, nada en concreto se ha hecho.

La diputación de esta provincia inició la adopción de medidas preventivas mediante un empréstito para atenderlas, cuyo permiso se solicitó del Estado y éste se ha guardado igualmente de activar su aprobación ó negativa.

Con el régimen á que estamos sujetos, con el expedienteo y los trámites legales de que Madrid es un acabado modelo, no se nos ha permitido todavía dar un paso en lo que atañe á medidas sanitarias. De nada sirvió el interés que en este asunto se tomó el Excmo. Señor Gobernador, de nada

han servido tampoco los señores diputados á Cortes que de todo se preocupan menos de los vitales intereses de su país. Tratárase de una credencial de cuatro mil reales para un mufidor, y la cosa estaría hecha.

Y al entretanto la peste bubónica está en Argel, donde todos los días van y vienen nuestros contrabandistas, exponiéndonos á que el mejor día se nos presente la enfermedad, cuando á tan poca costa se hubiera podido evitar.

Aún es tiempo. Deber de todos es atajarla el paso. Evitese el contrabando hoy más que nunca y despiértese de una vez un movimiento de opinión que secundando el celo de nuestras autoridades, salven la salud pública de suyo tan amenazada.—B.

Inglaterra y el Transvaal

Sin noticias.—Kimberley apretada.—Carestía de los comestibles.—La quinta división.—Cambio de plan.—El de los boers.—Refuerzos á Durban.

Londres 14.—Desde Estcourt anuncian á *The Daily Telegraph* que no se ha recibido allí ninguna nueva noticia de la situación de Laysmith.

En telegrama fechado en De Aar y que publica un periódico de la Ciudad del Cabo, se dice que Kimberley ha sufrido muchos daños por efecto del cañoneo de los boers y que el cerco es más apretado de día en día.

Nada menos que á cuatro peniques se vende la libra de pan en De Aar. El precio de la carne es superior en un 200 por 100 al que se paga por ese artículo en la Ciudad del Cabo.

A petición de sir Redvers Buller, la quinta división que actualmente se está organizando en Inglaterra, se embarcará inmediatamente con destino al Africa Austral.

El generalísimo ha cambiado su primitivo plan de operaciones, al decir el periódico de la Ciudad del Cabo un plan de operaciones.

El de los boers, según el correspondiente de *The Daily Telegraph* en la Ciudad del Cabo, ó más bien según el coronel alemán Schiel, prisionero de los ingleses y cuyas declaraciones transmiten aquél, tiene por base la concentración del mayor número de fuerzas para tomar á Pietermaritzburg, por creer que una vez rendida dicha población, podrán dictar las condiciones de paz á Inglaterra.

Según *The Standard*, han recibido orden de fondear en Durban seis transportes de los que han llegado á la Ciudad del Cabo y que conducen á bordo 5.700 soldados y 292 oficiales.

En la frontera Norte del Transvaal
Londres 14.—Un telegrama de Tuli fechado el 31 del mes pasado dice que las tropas boers han abandonado la frontera Norte del Transvaal. Solo queda un destacamento en Pontdrift.

La línea férrea funciona hasta Gaborones, á 100 millas de Mafeking.

Estas noticias son atrasadas.
Refuerzos boers.—Registros.—Policía de «uitlanders».—Protesta de los afrikanders.—Con los orangeses.—Regimiento de voluntarios.

El periódico *Standard and Diggers News*, según telegrama fechado el 6 del actual en Pretoria, anunciaba que aquel día partiría de la capital del Transvaal para el teatro de las operaciones un destacamento compuesto de voluntarios y burghers llamados á las armas.

Las autoridades del distrito central de la república sud-africana continuaban practicando registros en las habitaciones de los extranjeros fugitivos á fin de tomar nota de los enseres y objetos existentes en ellas y poder responder á reclamaciones que, andando el tiempo, puedan formularse.

Todos los *uitlanders* que no se han presentado espontáneamente á inscribirse como voluntarios en las listas abiertas para organizar la policía encargada de guardar el orden en las poblaciones durante la guerra, serán obligados á formar parte de ese cuerpo, sopena de ser expulsados del territorio del Transvaal.

Según telegrama fechado el 8 en Queenstown, los residentes de origen holandés más influyentes en los distritos septentrionales de la Colonia del Cabo, han celebrado una reunión en Aliwal-North y acordaron enviar

una protesta al primer ministro de la Colonia, Mr. Schreiner, contra el abandono en que el gobierno de ésta los deja al retirar la guarnición de las poblaciones del Norte.

Los *afrikanders* ú holandeses que formaban parte de la policía de Aliwal North se han pasado al enemigo y se han incorporado á un destacamento de tropas orangesas.

La noticia ha causado penosa impresión en Londres.

Se teme que sigan ese ejemplo otros boers residentes en la Colonia del Cabo y en los demás países del Sur de Africa, sometidos al protectorado inglés.

En cambio, según dice hoy *The Daily Telegraph*, algunos *afrikanders*, para dar prueba de su lealtad como súbditos de la reina Victoria, han ofrecido formar un regimiento de caballería, que combatirá al lado de las tropas británicas.

La rendición de Nicholsons Nek.—Manifestaciones anglofobas.—Los responsables de la imprevisión.

Londres 14.—Publican los periódicos esta mañana un telegrama de Lorenzo Marques, en el cual se da cuenta de la llegada del ministro protestante Mr. Mathews al territorio portugués desde Pretoria, y de las declaraciones que ese reverendo ha hecho acerca de la rendición de las tropas inglesas, sorprendidas el día 31 de Octubre en Nicholsons Nek, cuando iban á envolver el ala derecha de los boers.

Confiesa Mr. Mathews que capitularon dos regimientos, y que el acto fué debido á la imprevisión de un joven oficial, que viéndose cercado por enemigos enarboló bandera de parlamento. Los demás combatientes ingleses se rindieron desde luego, creyendo obedecer á los jefes.

Un telegrama de Viena, que hoy inserta *The Daily Telegraph*, dice que en la capital y en todas las comarcas del imperio austriaco ha adquirido ya

este plazo una prohibición de abrir sus puertas á los treinta y siete establecimientos que mandó cerrar.

La aparición de un cómico, que representaba un personaje inglés en escena, fué la señal para que el público de un teatro de Viena se entregase anoche á ruidosas manifestaciones contra la Gran Bretaña y en favor de los boers.

En un discurso pronunciado ayer en Dover (Douvras) por el subsecretario de Guerra, Mr. Wyndham, dijo este político que todos los ministros, y no el de la Guerra solamente, son responsables de las imprevisiones que hayan podido cometerse al organizar los refuerzos que se envían al Sur de Africa.

La cuestión catalana

De los periódicos del miércoles, tomamos las siguientes noticias:

En la Liga

A las diez y media abrió la sesión el presidente del disuelto sindicato gremial señor Angulo, actuando de secretario el señor Pirretas.

Este señor usó de la palabra y dijo que diesen por repetido cuanto expuso en la reunión del lunes; que todos debían marchar unidos, pues lo contrario sería satisfacer deseos que no debían satisfacerse, holgando toda discusión y comentario, para ir directamente al objeto de la reunión ó sea: exponer los señores sindicatos el resultado de las reuniones de los respectivos gremios votando en favor ó en contra la resistencia al pago de los tributos. Sea cual fuere el acuerdo, la minoría—añadió el señor Pirretas, debe acatar la decisión que se tome. La votación fué nominal y la proposición hecha en la siguiente forma:

«Debe continuar la Resistencia pasiva?»

Cada uno de los sindicatos llamados á votar, contestó:

«Sí, por acuerdo unánime del gremio que represento.»

Después de la votación la presidencia en nombre de la Mesa, y haciéndose intérprete de los deseos de los industriales presos á quienes había visitado, aconsejó la conveniencia de que cesara el cierre de tiendas, para no gastar fuerzas inútilmente.

Por aclamación se acordó seguir el consejo, rogando la Mesa á los comerciantes permaneciesen en el local esperando el regreso de la Comisión

que debía visitar al Capitán general para darle cuenta de los acuerdos tomados.

Así nos lo contó un síndico.

Hacia la Capitania

La Comisión vióse en apuros para abrirse paso entre la compacta multitud que llenaba escalera y zaguan de la Liga y las calles contiguas, suplicando el señor Clapés al pueblo que no acompañase á la Comisión á la Capitania. Todo el mundo obedeció la súplica, probándose una vez más la sensatez y cordura de este noble pueblo de Barcelona.

En la Capitania

Los presos en libertad

A las once y media, llegaba la Comisión al palacio de la Capitania General, juntándosele algunos periodistas.

Recibida por el señor conde de Caspe, el señor Pirretas le dió cuenta de los acuerdos tomados en la reunión de los sindicatos, contestando el Capitán general, en síntesis, lo siguiente:

Hasta hoy he usado temperamentos de templanza; para este acto me reservaba el gustazo de que terminara el estado actual; la contestación no es la que esperaba.

En previsión de que fuera satisfactoria había avisado al juez instructor que dispusiese los autos en forma que inmediatamente pudiese decretar la libertad de los industriales presos, lo cual para mí constituía un acto grato; pues bien, á pesar de ser vuestra contestación la que no esperaba, no quiero privarme del gustazo de esta buena acción, y á esta misma hora—12 noche—el juez se halla en la cárcel notificando á los presos el auto de libertad provisional.

Pero año nuevo requiere vida nueva; no podré seguir mi conducta de templanza; pero aún os concedo cuarenta y ocho horas para que mediteis y termineis vuestra actitud y para que

este plazo sea más efectivo, levanto la prohibición de abrir sus puertas á los treinta y siete establecimientos que mandé cerrar.

La Comisión se retiró pasando inmediatamente á dar cuenta del resultado de la entrevista á los Sindicatos que esperaban en la Liga.

En el Fomento

Los sindicatos reunidos en la Liga, se habían trasladado al Fomento del Trabajo Nacional.

Allí se dirigió la Comisión: el local estaba atestado de gente; no cabía, como vulgarmente se dice, ni una aguja.

Allí estaban los presidentes de las cinco sociedades firmantes del Mensaje.

El señor Pirretas dió cuenta de la entrevista con el Capitán general y acto seguido usaron de la palabra el doctor Robert, y el señor Rusiñol.

Ni por lo avanzado de la hora ni otras circunstancias podemos estampar lo que que dijeron dichos señores; debiéndonos contentar con repetir un consejo dado por el doctor Robert después de elogiar cumplidamente al señor Conde de Caspe: Las cuarenta y ocho horas de plazo deben emplearse en estudiar seriamente el asunto, procurando que el cerebro domine al corazón y sea cual fuere la decisión que se tome, cumplirla con energía.

No hay que decir que hubo grandes aplausos para todos.

Don Martirián Llobateras

Mientras se celebraba el acto, compareció el señor don Martirián Llobateras que quiso al salir de la cárcel, ver á sus compañeros y enterarse de cuanto sucedía; la ovación que se tributó al señor Llobateras fué indescriptible.

Enterados los reunidos de que ya estaban en libertad todos los industriales presos, desistióse, con harta pesar, de ir á recibirlos á la salida de la cárcel como se pretendía.

Un remedio

contra la peste bubónica

La peste bubónica continúa su labor, sin estallidos, moderadamente, con pausa.

Se ha comprobado con satisfacción que no se presenta con gran virulencia.

Puede asegurarse que allí donde se establece—pues es probable que no

se limite á la ciudad de Oporto y que se extenderá en un espacio de tiempo que no puede precisarse,—sus ataques serán relativamente limitados. No será, sin embargo, inútil prevenirse y adoptar todas las medidas convenientes.

En este concepto, debe darse á conocer una particularidad. El empleo del aceite en el tratamiento de la peste.

Un médico indio dice que antiguamente en Oriente se usaba el aceite como profiláctico y hasta como curativo.

Después, en Egipto, el cónsul inglés de Esmirna observó que de cada mil personas víctimas de la peste no había un solo comerciante en aceite ó que manipulara este líquido.

A la peste le repugna sin duda el aceite, y de ahí nace el consejo, fácil de seguir, de untarse el cuerpo con aceite para librarse de la epidemia.

Hay algunos hechos que lo demuestran. Por ejemplo, en 1793 unos navegantes venecianos, con el cuerpo untado de aceite, vivieron juntos con seres apesados—los cuales murieron,—sin presentar el menor síntoma de infección. Más aún, tres familias armenias, de 27 personas, se salvaron gracias al aceite, aunque vivían en un foco de infección pestífera.

En 1804, durante la campaña de Egipto, se libraron de ella todos los hombres encargados de untar de aceite las pezuñas de los camellos. En Túnez, durante una epidemia de peste, todos los obreros de las fábricas de aceite escaparon de la epidemia. Y así consecutivamente...

En su consecuencia, en diferentes partes se ha tenido la idea de utilizar el aceite para el tratamiento de los apesados. ¿De qué manera?

He ahí los consejos que ha dado un capellán de un hospital de Esmirna. Encerrar al enfermo en una habitación espaciosa y ponerlo cerca de un buen fuego de leña, friccionarle todo

el cuerpo con una esponja empapada en aceite de olivas caliente y provocar una abundante traspiración, evitando el enfriamiento; repetir esto todos los días hasta que se presente mejoría evidente, y obrar desde el principio, desde que se presenten los primeros síntomas.

Este tratamiento no es muy complicado...

Viendo que el aceite ejerce—ó parece ejercer—una influencia bienhechora, desde algún tiempo se ha probado de administrarlo por el interior al mismo tiempo que por el exterior. De 200 personas sujetas al tratamiento citado en 1892, se nos ha dicho que solamente fallecieron seis. A cada uno se le daban de cuatro á ocho onzas. Las más de las veces este brebaje provocaba una traspiración abundante; obraba como vomitivo y como purgante al mismo tiempo, lo que no sorprenderá á nadie. «En un pueblecito cercano á Tanger, un padre que había perdido á su mujer y á cuatro hijos, víctimas de la peste, acabó por someterse á este tratamiento, al que debió su salvación y la de sus cuatro hijos restantes.»

Otros hechos parecen demostrar que toda clase de aceites pueden reemplazar al de olivas, hasta el de foca, y de ahí que el tratamiento esté al alcance de todas las fortunas.

Nada nos impide comprobar su eficacia y ver si realmente el aceite obra contra la peste.

(Del *Journal de Bruxelles*.)

Elecciones

en los Estados Unidos

Las elecciones que acaban de verificarse en la República Norte-americana para las legislaturas de los diferentes Estados de la Confederación tienen la importancia de algo más que un simple suceso local, puesto que permiten hacer serios pronósticos sobre los resultados de la próxima elección presidencial.

Hasta ahora parece que los republicanos, lejos de perder terreno, lo han ganado; y esto aumenta las probabilidades de la reelección de Mac-Kinley.

Los demócratas conservan el «Sur compacto», como llaman á los antiguos Estados confederados de la guerra de Secesión, pero los Estados del

Oeste, donde esperaban el triunfo, les han sido infieles. El Kentucky, unido por tantos lazos al Sur, republicano; el Ohio, el propio Estado de Mr. McKinley, donde Mr. Bryan, candidato demócrata, hizo una tremenda campaña, de la cual esperaba mucho, permanece republicano. Entre los viejos Estados, el New Jersey, que fué demócrata durante mucho tiempo, se ha vuelto republicano á su vez. En el Estado de Nueva York, el Estado Imperio, la mayoría de las Cámaras será republicana, aunque en la capital la victoria haya sido para la fracción demócrata de Tammany.

Sabido es que el partido demócrata ha abandonado casi su antiguo programa relativo á la libre acuñación de la plata, y basa todo el esfuerzo de la campaña electoral para la presidencia en la cuestión del imperialismo. La palabra «imperialismo» en el lenguaje político americano significa la tendencia á las conquistas, á las anexiones, á la expansión en forma brutal. Los demócratas se mostraban hostiles al imperialismo, mientras que los republicanos le eran favorables. La victoria que éstos acababan de alcanzar en los comicios, si no miente el telégrafo, prueba que las ideas de grandeza y de gloria militar han hecho considerables progresos en el espíritu de muchos ciudadanos americanos.

Las congregaciones religiosas en Francia

Conspiración en los conventos

Por acuerdo del gobierno francés, ha sido procesada la congregación de los padres agustinos, cuyos manejos políticos reaccionario militaristas se ha comprobado en el proceso formado con motivo del complot realista que juzga actualmente el Senado, constituido en alto tribunal de justicia.

El proceso se funda en que dicha Asociación viene conspirando desde la época del boulangismo y consta de más de veintinueve miembros, sin que haya sido previamente autorizada su constitución.

La Congregación fué disuelta en 1880, pero esta medida no tuvo ninguna eficacia, y poco á poco fueron reinstalándose en sus conventos, hasta formar una Asociación política bajo el lema jacobino «Justicia y libertad», emprendiendo una desenfrenada campaña contra la República.

Anteayer la policía, por orden de la autoridad judicial, practicó numerosos registros domiciliarios en los diversos edificios que ocupan las congregacionistas, y principalmente en la calle de Francisco I, inmediata á los Campos Elíseos, donde está instalada la redacción del diario clerical *La Cruz*.

En el convento de los padres agustinos hallaban hospedados el patriarca de Antioquia, accidentalmente de paso en París, y tres labriegos montañeses españoles, que han ido á aquella capital con objeto de recoger una herencia, á los cuales no molestó la policía cuando dieron sus nombres.

También se han verificado registros en el convento de monjas de la Asunción, donde está instalada la imprenta del periódico *La Cruz*, y cuyos talleres dirigen las madres del citado convento, siendo las novicias las cajistas de la imprenta, en total unas 40.

Cuando la policía entró en la imprenta, las novicias que trabajaban de cajistas comenzaron á entonar en coro el cántico «Espíritu santo, ven, acórrenos...»

Se practicó el registro incautándose el juzgado, entre otros documentos interesantes, de una lista con los nombres y domicilios de los fideicomisarios de la congregación y de 300 francos en billetes y un millón en oro, cantidades que quedaron depositadas para responder á las resultas del proceso.

La congregación posee varias propiedades valoradas en muchos millones de francos, inscritas en el registro de la propiedad á nombre de fideicomisarios, librándose de este modo del impuesto.

El descubrimiento de esta lista ocasionará una persecución por parte del fisco con motivo de los derechos devengados y no percibidos.

También se ha descubierto la correspondencia que los agustinos sostenían con los socialistas.

A la misma hora se efectuaban iguales registros en Nimes, Tolosa y Burdeos, en las sucursales que las congregaciones tienen en dichas poblaciones, y que son las que más han contribuido á enardecer los ánimos contra los dreyfusistas.

Por último, en Marsella el administrador de contribuciones ha embargado á los capuchinos porque se han negado á pagar los derechos que señala á las congregaciones la ley de 1894, resistiendo cuantas amonestaciones les ha dicho el fisco.

La edad del soldado

El ministro de la Guerra tiene estudiada desde hace tiempo la fórmula que puede emplearse para pasar del sistema actual de reclutamiento, que señala los diez y nueve años de edad para el servicio de las armas, al que se implantará, caso de establecerse que dicha edad sea de veintinueve años.

Si la reforma se hace en dos etapas, esto es, practicando el primer alistamiento futuro con los mozos de veintinueve años y con los de veintinueve el segundo que haya de verificarse, se hallará todo resuelto. Efectivamente, como ahora quedarán en primera situación (servicio activo) los mozos de los reemplazos de 1897, 1898 y 1899, aunque en 1900 no se practiquen las operaciones de la quinta y en noviembre de dicho año haya que licenciar á los de 1897, siempre permanecerán en filas los del 98 y 99, con los cuales habrá bastante número para completar el contingente en pie de paz del Ejército.

En 1901 se alistarán los que debían hacerlo en 1900, que ya estarán en los veinte años, é ingresarán en activo, dándose licencia á los de 1898. Constituirán, pues, entonces el contingente los de 1899 y 1901. Y repitiendo la operación con los de 1902, es decir, dando un año de prórroga á los que en el mismo deberían ser alistados, se pasará de un sistema á otro sin que lleguen á faltar reclutas para mantener en pie de paz los cuerpos armados.

El procedimiento indicado ofrece la ventaja de que no hay que retener en más de tres años á los de ningún reemplazo ni llamar excedentes de cupo, según sucedería si se pasara de un salto del alistamiento á los diecinueve años de edad á la modificación propuesta por el general Suárez Inclán.

Opiniones

de Leroy-Beaulieu sobre la guerra

El economista Mr. Leroy-Beaulieu expone en el *Journal des Debats* su opinión sobre la guerra del Transvaal, é indica, de paso, cual debe ser la solución del sangriento conflicto.

«Lo que desde el primer momento asombró á todo el mundo—dice Leroy-Beaulieu—fué la enorme desproporción de las fuerzas beligerantes.

La Gran Bretaña, sin contar con la población de sus colonias, posee 40 millones de habitantes; en cambio, las dos pequeñas repúblicas boers no tienen más que 160.000, todo lo más 180.000. Uniendo á esa población la que pueden suministrar el Cabo, Natal y Rhodesia, se llega muy difícilmente á la cifra de 430.000 boers. De modo, que la relación entre ambos adversarios, en el primer caso, ó sea absteniéndose de la lucha los boers del Cabo, es de 1 contra 200, y en el segundo de 1 contra 100.

¡Cien ingleses para cada boer! Tal es el contraste que, desde los comienzos de la guerra, ha llamado la atención del público, tanto en Inglaterra como en el continente.

Añádese á eso que Inglaterra es el pueblo más rico del mundo, mientras que los boers, salvo las minas de oro, cuya explotación se halla ahora suspendida, son un pueblo muy pobre.

Por último dada la soberanía que ejerce Inglaterra sobre los mares, sería imposible á los boers renovar su armamento y municiones.

Plantado así el problema, no es de extrañar que el público tuviese descontentada su solución. Aún hoy mismo, á pesar de los grandes éxitos de los boers durante la primera parte de la campaña, sigue siendo la opinión dominante el triunfo de Inglaterra.

Créese, en efecto, generalmente, que dentro de algunas semanas cambiará la decoración, y que los boers, empujados hacia su país por el ejército británico, del cual no han conocido hasta ahora sino la vanguardia, se verán en la precisión de capitular, de entregarse á discreción. Fijan unos, como término á la guerra, las fiestas de Navidad; otros, los que conocen la tenacidad de los boers, demoran hasta Pascua el triunfo de las armas británicas.

Acaso se realice el pronóstico; más también puede ocurrir que la guerra de un nuevo mentis, y que los progresos de las tropas inglesas no sean ni

tan rápidos ni tan completos como todo el mundo imagina. Quizá al llegar la primavera se encuentren todavía los beligerantes en encarnizada lucha.

Formárase otro concepto de la guerra si en vez de comparar la población y riqueza de los dos países, se estableciera el parangón entre los territorios.

El Transvaal y Orange ocupan una extensión de 440.000 kilómetros cuadrados, ó sea una tercera parte más que la Gran Bretaña é Irlanda.

Es cierto que en ambas repúblicas hay poca densidad de población, que allí son escasos los cultivos; esto, que significa una debilidad, desde cierto punto de vista, puede llegar á ser una gran fuerza en determinadas circunstancias.

El invasor tendrá, en efecto, que someter un inmenso territorio, donde no encontrará nada para aprovisionarse, y en el que los invadidos podrán fácilmente ocultarse, burlar al enemigo, reaparecer en el momento oportuno y cortar las líneas inglesas, forzadamente de gran extensión, y, por lo tanto, muy difíciles de defender.

Para darse una idea de la extensión de dicha línea de comunicaciones, basta recordar que Pretoria, situada en la parte Sur del Transvaal, y cuya conquista no supondría la completa sumisión de los boers, se halla á más de 850 kilómetros de Durban, á 1.200 de Port-Elisabeth y á 1.500 del Cabo.

Además, el ejército inglés tendrá que subir desde la costa al Transvaal unos 1.700 metros, á través de una de las comarcas más desoladas del globo.

Los ingleses han puesto en pie de guerra, hasta ahora, 75.000 hombres, comprendiendo en esa cifra las fuerzas que guarnecían el Natal, y que actualmente se encuentran cercadas en Ladysmith. Suponiendo que dentro de un mes tengan en operaciones ochenta ú ochenta y dos mil hombres, es evidente que valiéndose principalmente de la superioridad de su artillería podrán hacer retroceder á los boers.

Pero, á medida que avancen las tropas de Buller, tendrán que ir movilizándose gran número de fuerzas, si han de asegurar las comunicaciones en los 1.200 kilómetros que separan á Port-Elisabeth y Pretoria, ó en los 850 que existen entre Durban y la capital boer. Tendrán, asimismo, que buscar protección de sus convoyes, constantemente amenazados en un fuerte tributo, á las enfermedades en la actual estación de las lluvias y en la de absoluta sequía, que empieza en el mes de mayo.

En cuanto á los boers, podrán oponer al ejército inglés, de 65 á 70.000 hombres. Aunque ese número disminuya, después de unas cuantas derrotas, á 30 ó 35.000, siempre quedará núcleo suficiente para continuar el sistema de guerrillas, prolongando indefinidamente la campaña.

Si la guerra ha de durar hasta que queden sometidos los boers en absoluto, existe el riesgo de que se convierta aquélla en una lucha de esterminio, como la que hace treinta años declararon al Paraguay el Brasil y la República Argentina.

Esas luchas de esterminio son largas; exigen dos, tres ó cuatro años, y no es concebible que Inglaterra, que tiene enormes intereses dispersos sobre toda la superficie de la tierra, vaya á dedicar, durante muchos años, todas sus fuerzas, toda su atención á la conquista de los boers.

Si Inglaterra no quiere correr el riesgo de que se prolongue indefinidamente la aventura, será preciso que un tratado de paz conserve la independencia del Estado de Orange y del Transvaal.

La verdadera y única solución sería que, sin sustraerse políticamente Johannesburg al Transvaal se concediera á este distrito minero la autonomía administrativa, con un cuerpo de policía reclutado entre los veteranos de los pequeños Estados neutros (suizos, belgas, escandinavos) y, además, la libre disposición de sus impuestos y recursos, salvo una cantidad convencional entregada anualmente al Transvaal y á Orange.

Tal es la solución humanitaria y razonable. La única que pondría término á una dilatada guerra de exterminio.

Canals y Quetglas

Antigua casa Cirer fundada en 1860

Silerías Orientales cubiertas con ricos tapices, Cortinajes, Alfombras, Transparentes y todo lo concerniente al decorado de habitaciones.

PELAIRES—7, 13, 17 y 21

NOTICIAS

Del extranjero:

Siguiendo las recomendaciones del Parlamento se está introduciendo en la marina militar inglesa un modelo nuevo y notabilísimo de pieza de artillería.

Se trata del cañón de alambre de acero, calibre doce pulgadas, que por las pruebas llevadas á cabo resulta superior á los mejores que tienen en el día todas las marinas de guerra extranjeras.

Pesa el formidable cañón 50 toneladas, tiene una longitud de 41 pies. La velocidad iniciada del proyectil es de 2.367 pies ingleses por segundo.

La granada, cuyo peso es de 850 libras ó sean unos 420 kilogramos, está cargada con 83 libras de pólvora explosiva, mientras que el cartucho lo forman 167 libras de cordita (uno de los explosivos más terribles inventados hasta el día).

El Almirantazgo británico ha pedido á varios constructores 450 cañones de este nuevo modelo al precio de 10 mil libras esterlinas cada uno.

Hasta la fecha se han entregado ya al gobierno inglés ciento cincuenta piezas y siguen construyéndose las 300 restantes.

Cada buque de guerra de alto bordo llevará cuatro cañones de esta clase y con los restantes se artillarán los fuertes ingleses más importantes que hay en la orilla del mar.

El nuevo cañón inglés reemplazará á los de 110, 100 y 80 toneladas que existen actualmente en los acorazados y cruceros ingleses cuya construcción ha cesado ya.

Obsérvese ahora que el mejor cañón modelo Krupp puede lanzar una granada á la distancia de 12 1/2 millas inglesas y que el gobierno norteamericano está construyendo en sus factorías militares de Waterbriet, un cañón monstruo que podrá lanzar un proyectil enorme á la distancia de 21 millas. Sin embargo, el nuevo cañón inglés, con todo y pesar menos de la mitad de lo que pesa el cañón yankee, puede lanzar emplazado en los puntos elevados de Dover cuantas granadas se quiera á las playas francesas, no asegurando, empero, como es lógico, la puntería, pues sería temerario el pretenderlo tratándose de una distancia de 16.000 yardas ó sea de unas nueve ó diez millas inglesas.

Habiendo sabido la reina Victoria de Inglaterra que la señora O'Keefe, viuda de un sargento que fué del batallón inglés de fusileros de Munster tiene siete hijos en el ejército, ha mandado á su secretario particular le mande un regalito de cinco libras esterlinas incluido en una carifosísima carta en la cual le da en nombre de la soberana inglesa y de Inglaterra las más expresivas gracias por tan inaudito sacrificio y ofreciéndole á ella y á sus siete vástagos su real cariño y protección.

Habiéndose comprobado la existencia de yacimientos de oro en la Erytrea, ha ordenado el gobierno italiano que vayan á estudiar los terrenos auríferos de aquel país algunos peritos mineros ingleses é italianos.

Parece que el precioso metal se encuentra en los terrenos abundantísimos en cuarzo que se extienden en un radio de diez millas al rededor de Asmara, segunda población de aquel territorio cuya capital es Massowah.

La pequeña é interesante república de San Marino acaba de celebrar la fiesta de su independencia, y con tal motivo merece conocerse su organización.

El número exacto de sus habitantes es de 9.535.

La autoridad suprema reside en un Consejo compuesto de sesenta miembros y que designa «Consiglio principe é sovrano della repubblica».

Veinte de estos consejeros son nobles, veinte pertenecen á la clase media y veinte á la artesana.

Este Consejo Supremo elige de su seno doce individuos, que forman el Consejo de los doce, ó sea á modo de un Senado, con las atribuciones de un Tribunal Supremo de Justicia.

El Poder ejecutivo se ejerce por dos capitanes regentes, reelegible cada seis meses y secundados por dos secretarios de Estado.

Los cargos públicos no están retribuidos. Sin embargo, á título de indemnización, cada uno de los regentes percibe 300 francos por los seis meses de la magistratura, y los secretarios 2.000 francos.

Todos los ciudadanos de San Marino, desde los diez y seis á los cincuenta y cinco años, están sujetos al servicio militar; Pero en realidad el ejército

efectivo se compone de 60 hombres. La policía consta de ocho carabinieri italianos.

Los casamientos se efectúan en edad muy temprana. Los hombres incurrían en esa debilidad á los catorce años y las mujeres á los doce.

En ese Estado modelo no existe deuda pública y las cartas circulan gratuitamente.

El babilón sanmarinés es blanco y azul, y su leyenda dice sencillamente «Libertad».

De la capital:

Anoche el Excmo. señor Gobernador civil remitió el telegrama que sigue al ministro de la Gobernación:

«Reitero á V. E. súplica encarecida para que se autorice á esta Diputación provincial para contratar el empréstito que proyecta, muy necesario si ha de ponerse á estas islas en condiciones de defensa contra la invasión de la peste.»

Es de agradecer el interés manifestado que en este asunto viene en repetidas ocasiones tomándose el Excmo. señor don Rafael Alvarez Sereix, máximo cuando la peste bubónica se halla bastante más cercana que en Oporto.

El presidente de la Sociedad Balear de Beneficencia de la Habana nos participa que se ha constituido la nueva junta directiva de dicha sociedad.

La nueva junta la forma la señores siguientes, paisanos nuestros:

Presidente, don Jerónimo Montaner.

Vice-presidente, don Juan I. Casas.

Tesorero, don Joaquín Pujol.

Secretario contador, don Juan Torres Guach.

Vice secretarios, don Francisco Barceló y don José Jiménez.

Vocales.—Don Francisco Ferrer Seguí, don Matías Barceló, don Antonio Segura, don Bartolomé Sastre, don Manuel Pujol, don Antonio Lliteras, don Bartolomé Albertí, don Antonio Esterellas, don Miguel Oliver, don Rafael Juan, don Mariano Riera y don Sebastián Benjaim.

Suplentes.—Don Rafael Bernazar, don Manuel Rabasa, don Francisco Torres Gener, don Guillermo Cañelles, don José Anglada, don Gabriel Moll, don Juan Coll, don José Monjo Montaner, don Jorge Enseñat, don Pedro Antig, don Jaime Colom y don Juan Barcelá.

Agradecemos el saludo que nos dirigen dichos señores.

Habiendo llegado á noticia del señor Gobernador Civil de la provincia que es muy frecuente que en el juego del burro, se encimen las apuestas y al propio tiempo se atraviesan cantidades crecidas fuera del mismo, por lo que vulgarmente se llama al oro más alto, de lo cual resulta convertirse aquél por incidencia en juego de azar; remitió ayer una circular á los señores alcaldes de los pueblos, previniéndoles que según las circunstancias que concurren en cada uno de los jugadores y la clase de establecimientos en que se juegue, limiten racionalmente el tanto del expresado juego y prohiban en absoluto las travesías indicadas, cuando sea preciso.

Además les advierte que caso que encontrasen resistencia, tanto por parte de los jugadores como por la de los dueños de los establecimientos, para cumplir con exactitud las órdenes que dicten, prohiban en absoluto el expresado juego y lo pongan en su conocimiento á fin de acordar el cierre del establecimiento si fuese necesario.

Nuestro aplauso al señor Gobernador por su celo.

El señor Gobernador Civil de la provincia ha ordenado la busca y captura de Bartolomé Adrover Ferrer (a) Babon y Pablo Cánovas Ferrer, el primero acusado del delito de infracción de las ordenanzas de matrícula y el segundo por el delito de discreción.

Don Bartolomé Ferrá, vecino de Esporlas, ha presentado en este gobierno de provincia un recurso de alzada contra la providencia del señor Gobernador por la que le impuso una multa de 50 pesetas por dedicarse al comercio de cerdos enfermos.

El vapor *Cataluña* suspendió ayer tarde su salida de este puerto para el de Barcelona, á causa del mal tiempo.

El señor Gobernador, impuso ayer dos multas de 75 pesetas, una de 50 y tres de veinte á otros tantos vecinos de Lapuebla por jugar á los prohibidos.

Del día 20 al 22 inclusive de este mes, de 9 á 1 de la tarde, se pagarán en esta Zona de Reclutamiento las asignaciones que los jefes, oficiales y

tropas de los ejércitos de Ultramar, consignaron a sus respectivas familias.

Hemos recibido del señor Administrador de las obras de don Benito Pérez Galdos un ejemplar de la novena edición de la célebre novela Doña Perfecta, de la cual van ya tirados 27.000 ejemplares.

Está esmeradamente editada y se ha puesto a la venta al precio de 2 pesetas.

Como dijimos en nuestro número de ayer ha quedado determinada la huelga que desde hace algunas semanas venían sosteniendo los sombreros fullistas de esta ciudad; justo es pues que tributemos un elogio al sargento de la guardia civil señor Bonet, por las gestiones conciliadoras que ha venido practicando, con las cuales no solo ha logrado impedir que aquellos cometiesen atropellos contra los obreros no huelguistas, sino que su intervención ha coincidido con el arreglo entre obreros y patronos.

Nos complacemos también en hacer público que si la guardia civil al conducir a la cárcel a dos sujetos huelguistas los llevaba asegurados, no fué por mero capricho, sino porque se trataba de dos individuos reclamados por la autoridad judicial, como autores de coacción y lesiones, de los cuales uno se había escapado en otra ocasión a un individuo de la policía después de apedrearle a él y a otros trabajadores por el mero hecho de haber acudido al trabajo.

Hoy a las doce de la mañana se reunirá la Comisión de Alumbrado de nuestro Ayuntamiento para informar acerca de una instancia del contrastista del alumbrado de los suburbios, pidiendo la rescisión del contrato.

Ayer por la mañana llegó a noticia del señor Alcalde de esta ciudad, de que se había declarado un caso de difteria en las afueras de esta población.

Inmediatamente el señor Rosselló dió las ordenes oportunas para que los médicos municipales tomen medidas energéticas encaminadas a evitar la propagación de tan terrible enfermedad.

Agradecemos la invitación que hemos recibido del Conciliario, presidente y Junta directiva del Círculo de Obreros Católicos, para asistir a la fiesta que en honor de Jesús María y José tendrá efecto el próximo domingo.

Por la mañana en la Iglesia de Santa Eulalia se celebrará misa de comunión y a las diez se celebrará misa mayor con sermón.

Por la noche en el local de dicho Círculo, dará una conferencia el ilustre canónigo Magistral don Lorenzo Moyá; representándose después la pieza escrita en lengua catalana titulada: En afeitá clotells.

El domingo próximo en la Sociedad Asistencia Palmesana se celebrará una velada musical, en la que tomarán parte el sexteto de la armonía y la orquesta que dirige el señor Gelabert, cuyo programa es como sigue:

Primera parte
Per Sexteto de la Armonía.—Sinfonía de la ópera Semirámides.—La Viejecita.—Fantasía de la ópera Carmen.—Fantasía de la ópera Marina.—Wals ¡Olé!

Segunda parte
Por la orquesta.—Wals Chantillon.—Schotis Los Bufones.—Polka Pim Pam Pum.—Mazurka Bella boca.—Rigodón Coquelicot.—Wals El Creador.

Hoy quedará cerrada la suscripción abierta por la Alcaldía para el socorro de los naufragos del lau dSan Jaime.

Sabemos que el señor Rosselló convocará para dentro de breves días a todas aquellas personas que le hayan ayudado en la suscripción con objeto de designar las que deben ser soorridas, la forma como debe hacerse el reparto del dinero y que cantidad ha de entregarse a cada familia.

Se nos dice que el guardia municipal de servicio en el caserío de los Hostalets, detuvo a las primeras horas de la madrugada de ayer a un sujeto presunto autor de la sustracción de cuatro cerdas del predio Son Puig de este término municipal.

Dicho sujeto si bien fué puesto en libertad a los primeros momentos, más tarde fué detenido de nuevo y puesto a disposición del Juez competente.

Por el administrador de Hacienda de esta provincia se ha dictado una circular requiriendo a los ayuntamientos de esta provincia que ingresen en las cajas del Tesoro la parte de los

cupos del impuesto de consumos correspondiente al segundo trimestre del actual año económico, advirtiéndole al propio tiempo a los concejales que si no lo verifican dentro del período trimestral ó no exponen consideraciones atendibles, serán declarados responsables de los débitos y perseguidos según la ley.

Por Real del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que sea instalado el alumbrado eléctrico en el cuartel que ocupa en Mahón el octavo batallón de artillería de plaza.

A las dos y media de ayer tarde fondó en este puerto el vapor Unión, procedente de Valencia é Ibiza, siendo portador de la correspondencia, veintiocho pasajeros y carga.

Entre los pasajeros llegados a bordo de dicho buque figuraba el teniente de artillería don Luis Cabrera, y dieciséis individuos de tropa.

En la iglesia de la Merced, mañana domingo al anochecer, y mientras se practica las funciones en sufragio de las almas, ocupará el púlpito don Sebastián Font.

La próxima conferencia para obreros que se celebrará el lunes próximo en el Colegio Médico Farmacéutico, correrá a cargo del joven facultativo don Enrique Sureda, sobre los ejercicios y el descanso.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Sineu, de haber detenido a un individuo que se entretenía en apedrear las puertas de varias casas de aquella villa.

—La del puesto de Petra denunció al juez municipal de la misma a varios sujetos por infracción de la ley de caza.

Ayer tiramos y repartimos a nuestros suscriptores una segunda edición de La Almudaina.

A favor de los naufragos

Secundando la piadosa iniciativa de la Alcaldía de hacer una suscripción en favor de las desvalidas familias de los naufragos de la barca San Jaime, admitiremos en esta redacción donativos para tan laudable fin, que después serán ingresados en la Depositaria del Ayuntamiento.

	Ptas.
Suma anterior.	389'80
Don Francisco Palou de Comasema.	5
Total	394'80

Suscripción para la adquisición de salvavidas con destino a las barcas de bou de esta provincia, abierta en la Comandancia de Marina de este puerto:

Suma anterior 1003'15 pesetas. Don Pedro Rullán, contratista del dragado de este puerto, 25 pesetas.—Don Rafael Terres, 1 id.—Señores Bauzá, 10 id.—Don Baltasar Vich, 1 id.—Don Eduardo Roca hermanos, 20 id.—Hijas de don Juan Colomar, 5 id.—Don Juan Malberti, 10 id.—Don Manuel Villalonga Perez, 5 id.—Suma total 1080'15 pesetas.

Interesa mucho saber que en la ciudad de Barcelona y calle de la Diputación, número 435, sucursal de A. Salvati Costanzi se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles láase Milagrosos confites anti-venéreos y Roob anti-sifilítico Costanzi en 4.ª página.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas
Concluirán en Santa Cruz á Santa Gertrudis, á las siete de la mañana se expondrá de manifiesto el Santísimo; á las diez horas y misa cantada: al anochecer se terminará la novena de la Santa, con sermón que dirá el orador, el padre Miguel Rosselló, acto continuo la solemne reserva, precedida de procesión y Te-Deum.

Otras funciones
En la Merced por ser sábado, á las siete y media se cantará la misa propia de la Virgen titular.
En San Jaime, San Nicolás y San Francisco al anochecer se practicará el ejercicio de la devoción sabatina.

Visita a la Corte de Maria
A Nuestra Señora del Buen Suceso, en San Nicolás.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	81 00
Cambio Mallorca.	3 50
La Islaña Marítima.	58 25
Ferro-Carriles de Mallorca.	45 00
Alumbrado por Gas.	56 00
Salinas de Ibiza.	205 00
Fomento Agrícola.	82 00
Rosca Municipales.	34 50

VALORES PÚBLICOS	
Madrid 17 de Noviembre	
Interior.	65 85
Exterior.	00 00
Amortizable.	73 10
Cubas 1896.	73 10
Cubas Nuevas 1890.	61 45
Banco de España.	448 50
Tabacos.	388 50
Francos.	00 00
Libras.	31 75

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados
Nacimientos: Día 15.—Varones 0.—Hembras 1.

Matrimonios: Día 15.—Ninguno.

Defunciones: Día 16.—Mateo Terrasa Ripoll, 22 meses, Secar del Real, enterocolitis.—Alonso García Gil, viudo, 68 años, arrabal, enterocolitis.—Josefa Turno Ortega, casada, 30 años, Hostalet d'en Cañellas, no consta la enfermedad.—José Elidio Turno, 6 días, Hostalet d'en Cañellas, por no ser viable.

Registros del puerto de ayer a la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Cargada, hay cirro-stratus.

Id. del horizonte.—Calmoso.

Dirección del viento.—Primer cuadrante flojo.

Estado del mar.—Llana.

Buques a la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi. Ninguna.

Incidencias.—Amaneció estando calmoso el horizonte, con celajería floja cubierto el cielo, llana la mar, bajo su nivel y soplando al primer cuadrante la ventolía. Hubo durante la mañana el viento dicho, y á medio día continuaba. No hubo más variación que haber abonanzado el viento al llegar al ocaso.

Noticias.—Entró el vapor Ciudad de Mahón de Barcelona, el Cabrera de Cabrera, el pailebot Francisca y el pailebot Joven Paqueta de Ibiza y el laud Virgen del Carmen de Aguilas. También entró el vapor Unión de Ibiza y Valencia. Salió el pailebot San Antonio para un punto de la península y el vapor Cataluña para Barcelona.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)
Rumores de dimisión
Barcelona 17 á las 5'10 t.
Corren diversas versiones acerca de las causas de la dimisión del alcalde.

Oficialmente se la funda en motivos de salud, habiéndose encargado interinamente de la alcaldía el señor Martínez Domingo primer teniente de alcalde.

Parece que algunos concejales están dispuestos á dimitir. Ha dimitido un diputado provincial.

Créese que otros dimitirán así como también lo hará el presidente de la Diputación.

Sin embargo, todo eso son rumores.

Amengual
(De nuestro servicio particular)
Huelga de conductores
Madrid 17 á las 9'45 m.

A consecuencia de un acuerdo unánime tomado en la reunión celebrada esta madrugada en el Liceo Rius, se han declarado en huelga todos los empleados de los tranvías, no circulando actualmente ningún coche.

La guerra anglo-boer
Madrid 17 á las 10 m.
Londres.—Oficialmente no ha sido confirmada la noticia de la muerte del general Joubert.

En cambio se le supone mandando las fuerzas boers que rodean á Ladysmith.

No hay noticias de Durban.

Noticias del Cabo

Madrid 17 á las 11 m.
Comunican de la colonia del Cabo que una columna de infantería y caballería que mandaba el coronel Gonch desapareció; creyéndose la copada.

Mil ingleses recién llegados avanzan hacia Kimberley.

El gobierno ante el conflicto

Madrid 17 á las 1'30 t.
El señor Silvela nos ha dicho que en Barcelona existe completa tranquilidad.

Cuando expire el plazo para los morosos se cerrarán sus tiendas dándoles de baja en sus respectivos comercios.

No se ha acordado aún quien ha de sustituir al señor Milá y Pi en la alcaldía de Barcelona.

Niégame la disolución de las Cámaras de Comercio y de la sociedad Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

El ministro de Estado visitó al señor Dato, manteniéndose ambos reservados.

Firma.-Noticias varias.

Madrid 17 á las 1'30 t.
Se han firmado varios créditos de Fomento con objeto de ampliar las obras sobre puentes y un decreto sobre carreteras.

El señor Gomez Imaz ha comunicado al señor Silvela que mañana al medio día llegará á Barcelona el acorazado Carlos V.

Una comisión de navieros bilbainos despues de entrevistarse con el señor Dato visitó á S. M. la Reina para interesarla en sus gestiones.

Más sobre la huelga

Madrid 17 á las 2 t.
Algunos empleados de la Compañía de tranvías del Norte intentaron trabajar, pero se lo impidieron los huelguistas á pesar de los esfuerzos que hizo la benemérita para evitarlo.

Hubo numerosos detenidos que enseguida fueron puestos en libertad.

La circulación se halla interrumpida en absoluto.

Ingleses y boers

Madrid 17 á las 2'40 t.
Londres.—Las últimas noticias de Scourt afirman que se ignora el paradero de 150 soldados ingleses á quienes conducía un tren blindado. Supónese que fué atacado por los boers y que aquellos están prisioneros.

The Standard publica un reciente despacho según el cual el general Joubert está sano y salvo.

Otro despacho recibido ayer de Lorenzo Marquez dice que Ladysmith fué bombardeada energicamente el día 14.

La artillería boer reanudó el sitio con denuedo, haciendo un fuego terrible é incendiando muchos edificios.

Esta noticia ha causado una impresión penosa, creyéndose inminente la rendición de Ladysmith.

Mencheta
En venta una casa situada en punto céntrico.

Informarán: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

NOTICIAS de la madrugada

TELEGRAMAS En el Senado

Madrid 17 á las 7 n.
En la sesión del Senado se han aprobado los nuevos aranceles sobre los azucares.

El señor Cabian ha combatido la reforma del generalato por creerla deficiente.

En su discurso ha pedido que se hagan grandes economías en el presupuesto de guerra.

Acuerdo

Madrid 17 á las 7'30 n.
Los liberales del Senado presididos por el señor Montero Ríos han acordado combatir duramente el proyecto de reforma del Código penal, por entender que no produce economías y no haberlo presentado antes al Congreso puesto que para verificarlo se necesita un crédito.

Sesión del Congreso

Madrid 17 á las 7'35 n.
En el Congreso los señores Blasco Ibañez, Canellas y Romero Robledo han vuelto á ocuparse de la situación de Barcelona.

Les han contestado los señores Azcárraga y Dato, manifestando éste que el Gobierno aprueba la conducta del general Despujols, y que se cumplirá la ley en Valencia, Barcelona y en todas partes.

Dos noticias

Madrid 17 á las 10'20 n.
Al final de la sesión del Congreso el señor Moret ha defendido la descentralización y ha aplaudido el programa económico de Zaragoza.

El señor Villaverde anuncia presentar una modificación al proyecto pasivo.

De viaje

Madrid 18 á las 2 m.
El señor Gomez Imaz se ha ido á Cádiz para visitar á su hijo enfermo.

Dicho señor regresará el lunes á Madrid.

El señor Silvela contestará hoy al mensaje de las Cámaras.

Mencheta

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingluvina Gíol. Véase el anuncio en la 4.ª página.

TEATRO-CIRCO BALEAR
Función para hoy sábado
La zarzuela en un acto, ¡Dorm!

Geraldine en el trapezio oscilante. La zarzuela en un acto, ¡Como esta la sociedad!

La zarzuela en un acto, La segunda tiple desempeñando la protagonista Mis. Geraldine.

A las ocho y media.
Entrada general, 0'50 pesetas.—Media entrada, 0'30 id.

Museo industrial en venta

Liquidación por cesar en el negocio de las existencias de la

CASA FERRÁ

La casa Ferrá liquida sus tan celebrados muebles «Vernis Martin.»

La casa Ferrá liquida sus tan renombrados muebles Luis XV.

La casa Ferrá liquida sus tan originales modelos de muebles fantasía.

La casa Ferrá liquida sus tan artísticas é incomparables tapicerías.

La casa Ferrá liquida sus tan ricas y variadas alfombras.

La casa Ferrá hace descuentos de 33, 25 y 20 por 100 según y sobre todos sus artículos.

Casa Ferrá—Miñonas II

Turronero de Jijona

Se encuentra ya en esta Capital el antiguo y acreditado turronero de Jijona ANTONIO SEVILLA, que todos los años tiene su puesto de venta en la calle de San Nicolás, número 35, donde abrirá su despacho el domingo próximo 19 del actual.

Trae un numeroso y escogido surtido de turrones de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Irlache negro, Peladillas blancas, Garrapiñadas, Piñones, Anises, Patatas de Málaga y otros dulces, todo de clase fina y superior.

ABONOS QUIMICOS ALZAMORA HERMANOS PROVEEDORES DE LA CAMARA AGRICOLA BALEAR-ABONOS QUIMICOS

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

BRONDO 7-ANTIGUA CASA BRONDO-BRONDO 7

SE ACABAN DE RECIBIR LOS GÉNEROS DE LA PRESENTE TEMPORADA

Rico surtido en lanas para vestidos de Señora.—Pañolería en todas clases y tamaños.—Tapicerías, ramos, yutes, cortinajes, alfombras, géneros de punto, medias, calzoncillos, camisetas y calcetines en todas clases y tamaños.

Especialidad en telas blancas--¡Ojo-Sorprendente regalo-Ojo!



A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación, 435
BARCELONA

Milagrosos Confitos
Ó INYECCION ANTIYENEROS Y ROOB ANTISIFILITICO COSTANZI

Ne pocos cavidades sufre atonamiento por el favor cada día más creciente que merece del público de todas las naciones los Remedios—«Costanzi»—que han curado miles de enfermos de «veréco y sífilis» aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los «estreñimientos» peligrosísimos «candelillas». En 2 ó 3 días será radicalmente curada la «pergación» reciente y en 5 ó 6 días la «eréca» y gota militar. Lamejorable para las úlceras y flujo blanco de las «mujeres, areñillas y catarras» de la «vejiga» «estoraxos uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias» y especialmente la «sífilis» aunque sea hereditaria. Para la curación de la «sífilis» el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los desvativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene «Ioduro de Potasio» ni «sustancia Mercurial» alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los increíbles se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor.—«Calle Diputación, 435, Barcelona».—Precio de la «Inyección Costanzi», Ptas. 4. Precio de los Confitos antiyeneros para quienes no quieren usar inyecciones Ptas. 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 1'00; dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.

En Palma de Mallorca, Don Ignacio Forteza, Jaime II, 21

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA N. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Eris, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontente, 31; BARCELONA

Salón de Audiciones Fonográficas
CON EL APARATO ESPRING MOTOR EDISON
10 céntimos de peseta cada audicion

S. H.
Se proporcionan fonógrafos y gramófonos, y sus accesorios, así como cilindros impresos y virgenas, de primera calidad, de los más notables artistas.
Se arreglan fonógrafos y se adaptan diapasmas de sistema
REVERDEAU Y BETTINI
32 SAN NICOLAS 32-Palma

HERPES

Curáanse con el Linimento Secante Anti-Herpético

ROVER

Premiado en la Exposición anexa al IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

Esta compuesta de sustancias inofensivas, habiendo obtenido distínguen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, verofalides de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

CUATRO REALES FRASCO

SOLEDAD DE NAVEGACION A VAPOR
UNION COMERCIAL--J. ESTELA Y C.^a

Nuevo itinerario de sus vapores correo.
Salidas de Palma.—Vapor PALMA todos los lunes 5 tarde.
Vapor CIUDAD DE MAHON todos los miércoles 5 tarde.

Salidas de Barcelona.—Vapor PALMA todos los miércoles 5 tarde.
Vapor CIUDAD DE MAHON todos los jueves 5 tarde.

Precios de fletes y pasaje reducidos.

Palma: Oficinas, Plaza de Antonio Maura; Agente, Bernardo Estela, Muelle.

Barcelona: Consignatario, Francisco M.^a Tintoré, Pasaje del Comercio 1 y 3; Agente aduana, Viuda Orfila, Cert Creus y Domenech, Parque 3.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

PREPARADO POR

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. TORRENS FARMACÉUTICO

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, siendo más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo cuidado por procedimientos científicos bien experimentados y acreditados por la farmacología sobradamente entérica para exprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada Diabetes.

Es un saber fresco y gusto sumamente agradable y sólo se mezcla con agua, calma instantáneamente la intensa sed de los diabéticos.

Depósitos:

En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del Doctor Pina, Plaza del Pinar, 8.—En Huelva: Farmacia de S. Torrens

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTÁNEO **TOS** CURADA EN 12 HORAS

No contienen opio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias.
Depósito en Palma, Farmacia de J. VALERZUELA.

Venta
Se desea vender un piso ó toda la finca que consista en una botiga con subterráneo, catúles, dos pisos, porche y agria de peso, situada Plaza del Carmen, número 61.

BICICLETAS CLEMENT

Clement, Gladiator, Humber, France C.^o

Capital: 22.500.000 Francos

La primera marca de Francia

Unicos representantes para Cataluña y Baleares, PUJO HERMANOS—Diputación, 258, Barcelona y en Palma-Plaza de Cort 2-Relojeria Suiza

La Catalana

BROSA 16, TIENDA.—PALMA

Corsés forma **PARISIEN**

Desde 8 á 100 pesetas año.

Especialidad en la medida.

Fajas ventrales.

Corsés para señoras delicadas.

Composuras de todas clases.

Unicos modelos de París.—Elegantes corsés para novias.

NOTA.—Se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar los corsés.

Sobrestante de Obras Públicas

Academia preparatoria para ingreso en dicho cuerpo.

Muntaner—8—principal

PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE CAN BITLA

113 Y 115--JAIME II--113 Y 115

En este establecimiento se acaban de recibir estensísimas colecciones de todos los artículos del ramo de pañería como gergas, chaviots, vicuñas, armures, australias, patenes, pantalonería, paños para capas, embozos y demás géneros propios para trajes y abrigos, los cuales se detallan á precios muy reducidos, desde la clase más económica á la más selecta. Recomendamos á los compradores se sirvan visitar el establecimiento, seguros de que quedarán altamente satisfechos de los gustos, clases y precios de todos géneros.

Pañería de Anglada y Llauger--Jaime II, 113 y 115

PALMA.—Imprenta de Amengual y Muntaner